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Ezután Boóder Zoltán II. é. joghallgató levente olvasta fel a corporatiok ügy-
rendjéről szóló tanulmányt. A bevezetésben a Foederatio Emericana felosztásáról 
szólt, a corporatiokról általában. Majd sorra került tömör jellemzésben a corpo-
ratiók célja, értelme, taglétszáma, jelmondata, címere stb. a tárgyalásban a cor-
poratiók hármas tagozódását ismertette (convent, curia, familia), felsorolva az 
egyes tagozatok célját, majd, hogy kik lehetnek a tagok, a tagok jogait és kötele-
zettségeit, a tisztviselőket, gyűlések rendjét és idejét, az avatás szép ceremóniáit, 
a convent, a curia, a familia egymással való kapcsolatát, a fegyelmi ügyrendet és 
a corporatio életét szabályozó törvényeket.

Az előadás a pápai himnusz eléneklésével végződött.
Szegedi Új Nemzedék XII. (1930) március 29. 2. oldal

264. Az egyetemi Luther Szövetség közgyűlése
Az Egyetemi Luther Szövetség most tartotta évzáró közgyűlését az evangélikus 

templomban, melyen jelen voltak Polner Ödön dr. egyetemi ny. r. tanár, fővédnök, 
Ereky István dr. egyetemi ny. r. tanár, védnök, Kutas Kálmán lelkész és Asbóth 
Gyula tábori lelkész, dr. Illyés Endre a református egyház részéről, ifj. Parasz-
kay Gyula dr. tb. elnök, Kozma Ferencné tisztb. tag, Kiss Ferenc ny. miniszteri 
tanácsos, egyházközségi felügyelő, nagyszámú érdeklődő és tagok. A szózat el-
éneklése Pazár László elnök részletesen ismertette a Szövetség mozgalmas élelét, 
mely kulturális, szociális és vallás-erkölcsi téren nagy fejlődést mutatott. Egy év 
alatt rendeztek hat műsoros ünnepélyt, ebből hármat vidéken (Szentes, Oroshá-
za, Békéscsaba), négy tea-estet, 21 bibliaórát, részt vettek négy konferencián, 
az összjövedelem felét segélyezésre fordították. Elbúcsúzott a tanulmányaikat 
befejező tagoktól, akik emlékkönyvet kaptak, majd Kutas lelkész búcsúztatta el 
és áldotta meg a távozókat, mindenkit megható ünnepélyes aktus keretében. A 
pénztáros és titkár beszámolója után a tisztikar lemondott, és a közgyűlés a Szün-
idei Bizottságot megválasztván az elnök a programot vázolta. Polner Ödön dr., 
Paraszkay Gyula dr. és Bukovszky Ferenc tanárjelölt felszólalásai után az ünne-
pélyes közgyűlés az „Erős vár a mi Istenünk” eléneklésével véget ért.

Szegedi Napló VI. (1930) május 24. 5. oldal

265. Hétfőn délelőtt verekedést rendeztek a szegedi egyetemen
Másfél éves szünet után a kultuszminiszter szegedi látogatása idején, hét-

főn ismét eltávolították a zsidó vallású diákokat. – A zsidó vallású hallgatók 
emlékiratot nyújtanak át Klebelsbergnek. Megállapították a verekedők név-
sorát – A rektor a legszigorúbb rendszabályokat ígéri.

Egy héttel ezelőtt valaki kiírta a szegedi egyetem hirdetőtáblájára az ismert jel-
mondatot: „Üsd a zsidót!” Ugyanakkor kiírták a I. sz. tanterem nagy falitáblájára, 
hogy: „Éljen a numerus clausus!” Ilyen és hasonló megmozdulásokból nemcsak 
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az egyetem polgárai, hanem az egészen újonc gólyák is meglehetős biztonsággal 
tudtak következtetni arra, hogy mi fog következni. Csalódás ez alkalommal sem 
érte azokat, akik hallották, hogy a bajtársak megelégelték az egyetemi nyugal-
mat, de azokat sem, akikhez eljutott a hír, hogy hétfőn kezdik meg a hergelést. 
Azt mondják, hogy a mostani hangoskodást nagymértékben befolyásolja az a hír, 
hogy Klebelsberg Kuno Szegeden tartózkodik. 

A verekedések a központi egyetemen kezdődtek, és még hétfőn délelőtt átterjed-
tek a bölcsészeti fakultásra.

A jogi karon
Délelőtt 10-11-ig az I. sz. tanteremben dr. Iványi Béla tartott előadást. A folyo-

són már az óra alatt is zsidóztak. Amikor vége volt az órának Iványi professzor 
kiment a teremből, egyenesen a tanári szobába. Ugyanekkor nem-tányérsapkás 
bajtársak bevonultak a terembe és tüntettek. „Abcug Klebelsberg, éljen a nume-
rus clausus” – kiáltozták, és ütlegelni kezdték a zsidó egyetemi hallgatókat, akik 
sietve akartak menekülni az ütlegek elől. Három zsidó egyetemi hallgatóra húsz 
bajtárs rontott, s ütötték, verték őket, ahol érték, megrugdosták és össze-vissza 
pofozták a védtelen hallgatókat. Egy Gabriel Tibor nevű elsőéves joghallgató volt 
a verekedők egyik vezére.. Ő szolgált útmutatással. Minden zsidóra rámutatott: 
„Ez is zsidó, üssétek!” A túlerővel szemben a zsidó hallgatók egy része a kato-
nahallgatók védelme alatt vonult el, sőt az utcán, Szegeden leginkább a piarista 
gimnáziumban végzett keresztény hallgatók kísérték el a zsidó fiúkat lakásaikra, 
hogy bántódásuk ne essék.

A megtámadott és megvert hallgatók a rektornál akartak védelmet keresni, de a 
nagyon elfoglalt dr. Kováts Ferencet nem találták a hivatalában. Az egyik hiva-
talban, amikor ott a zsidó hallgatók védelmet próbáltak keresni, olyan kijelentést 
hallottak, hogy az egészet a zsidó hallgatók csinálták azért, hogy tompítsák a sze-
gedi olasz-magyar tárgyalások sikerét. A jogi karon kezdődő verekedés a Szuko-
váth téri bölcsészeti fakultáson folytatták. Itt két zsidó egyetemi hallgatót inzul-
táltak, az egyiket hátulról ütötték fejbe. Többet csak azért nem kapott, mert egy 
bajtárs leállította az ütlegelést, mondván, hogy ha már hátulról verték, úgyis meg-
szenvedett. A bölcsészeti fakultás hallgatói itt már felismerték, hogy a Werbőczy 
és Csaba bajtársi szövetségekhez tartozó hallgatók vettek részt a verekedésben. 
Feltűnő volt, hogy amikor az épület előtt javában folyt az ütlegelés, bent a taná-
rok gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter látogatását fogadták. Közben már 
a rektor tudomására hozták, hogy az egyetemen verekednek. Dr. Kováts Ferenc 
rektor azonnal autóba ült, s megjelent a központi egyetemen, majd a bölcsészeti 
fakultáson, de már nem találta meg a verekedőket, mert azok tovább vonultak az 
anatómiára. Ugyanazok a bajtársak próbálkoztak az anatómián is ütlegeléssel, 
akik a jogi és a bölcsészeti karon is megjelentek. Verekedésekre itt azonban nem 
kerülhetett sor, mert az intézetben tartózkodó dr. Kiss Ferenc tanár bezáratta a 
kapukat. Ekkor jelent meg az intézetben dr. Kováts Ferenc rektor, aki a hallgatók 
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előtt kijelentette, hogy ha nem hagyják abba a rendzavarásokat, a legdrákóibb 
szigortól sem fog visszariadni. 

Feltűnést keltett egy református vallású egyetemi hallgató beszéde, aki a követ-
kezőket mondotta: „Szégyelljétek magatokat, így akarjátok a külföld előtt a ma-
gyar kultúrfölényt igazolni?” Mindezek ellenére is a az anatómiáról eltanácsolták 
a zsidó származású hallgatókat. 

A zsidó vallású egyetemi hallgatók vezetői a déli órákban megjelentek a polgár-
mesteri hivatalban és dr. Somogyi Szilveszter polgármestert keresték. A küldött-
ség arra akarta kérni a polgármestert, hogy eszközöljön ki számukra audienciát 
a Szegeden tartózkodó kultuszminisztertől. Miután a polgármestert nem találták 
hivatalában, felkeresték dr. Pálfy József polgármester-helyettest, aki megütközve 
értesült az eseményekről. „A legsúlyosabban elítélem a verekedőket – mondotta a 
polgármester-helyettes –, de a legcsúnyábbnak és leginkorrektebbnek azt tartom, 
hogy tömegesen támadtak meg egyeseket, akik képtelenek arra, hogy a túlerővel 
szemben védekezzenek. Miután a MIEFHOE vezetői nem tudtak megjelenni a 
kultuszminiszter előtt elhatározták, hogy emlékiratot nyújtanak át Klebelsberg 
Kunonak, akit megkérnek, hogy azoknak a zsidó egyetemi hallgatóknak, akiket 
a numerus clausus keretein belül vettek fel, biztosítsa a miniszter a tanulási sza-
badságot.

A MIEFHOE egyébként a verekedéseket a rendőrségnek is bejelentette. Rend-
őri beavatkozásra azonban sehol sem került sor, mert a bajtársak csak az egye-
tem falain belül verekedtek. A délutáni órákban a zsidó egyetemi hallgatók a 
tornaórákra már el sem mentek, bár az egyetemi tornacsarnok előtt detektívek 
ügyeltek arra, hogy az utcán senkit ne érjen bántódás. A MIEFHOE esti ülésén 
határozatot hozott, amelyben leszögezi, hogy a zsidó vallású hallgatókat addig 
nem engedi előadásokra, amíg nem kap száz százalékos garanciát arra, hogy a 
zsidó vallású hallgatókat a jövőben az egyetem megvédi. Az ülésen felmerült 
az a feltevés, hogy a verekedéseket tervszerűen hajtották végre. Vigyáztak arra, 
hogy a verekedők a „felelőtlen elemekhez” tartozóknak látszanak, és így az or-
vosi fakultáson és a bölcsészkarin jogászok verekedtek, a jogi karon pedig főleg 
orvoskariak. Néhány verekedőt felismertek. Kiderült, hogy vásárhelyi illetőségű 
első- és másodévesek voltak a verekedések főrészesei. Ezek Pleyer Károly, Hódy 
András, Gál és Farkas. Felismerték Gábrielt is, valamint egy Csáky és egy Lam-
pel nevű hallgatót.

A hétfői eseményeket egyébként két hét előtt egy incidens előzte meg. Ugyanis 
egy medika egy éles vita hevében állítólag megsértette egyik kolléganőjét, aki a 
bajtársakhoz fordult elégtételért. A bajtársak arra akarták kötelezni a zsidó val-
lású medikát, hogy kérjen bocsánatot kollégájától. Ez azonban a bocsánatkérést 
megtagadta azzal, hogy ne avatkozzanak bele a magánügyébe. Erre a bajtársak az 
élettani óráról eltanácsolták a zsidó vallású diákokat. Azóta erről az incidensről 
sem lehetett hallani, és hétfőig csend volt az egész vonalon.
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Kováts rektor nyilatkozata
Dr. Kováts Ferenc, a szegedi egyetem rektora a következőket mondta a hét-

fői eseményekről: „ Az egyetemi ifjúság mostani felhevülése egyes felelőtlen 
elemek bujtogatására történt, és nem előre megtervezett tüntetés volt. Amikor 
mi a tüntetésről értesültünk, már nem tudtuk azt megakadályozni, de a bonctani 
intézetnél sikerült az ifjúsággal szembe találkoznom, és erélyes felszólításommal 
szétoszlatni őket. Remélem, az ifjúság forrongó vére már le is lohadt. Ha netalán 
a tüntetések megismétlődnének, a legszigorúbb rendszabályokhoz fogok nyúlni, 
mert nem tűröm, hogy bármi zavarja az egyetem rendjét.”

Pro domo 
(Egy egyetemi hallgatótól kaptuk az alábbi sorokat.)
Pro domot írtam címnek efölé a sorok fölé. Erre az az inzultus indított, ami 

másodmagammal ért a bölcsészeti fakultás kapuja előtt. Itt, amint éppen egyik 
kollégámmal együtt Mályusz és Fógel professzor urak előadásaira siettünk, kö-
rülfogott egy legalább hatvan főből álló csoport, s miközben egyikük udvariasan 
kérdezősködött vallási viszonyaink iránt, hátulról egy kéz leütötte a kalapomat, 
de mire rögtön hátrafordultam, úgy a kéz, mint tulajdonosa kollégái háta mögött 
nyomtalanul eltűnt. Igaz, hogy erre a kérdezősködő kolléga megjegyezte, hogy 
ez a hátulról jövő támadás „nem ér”, s ezért bántódásunk most már nem lesz, 
mégis , meg szeretném mondani, amit ez az inzultus bennem méltán asszociált. 
Maga a támadás sem érdekel már, szerintem sem „ér”, és senki úriembert, aki erre 
a mivoltára tart. Ilyen alacsonyrendű inzultus nem érinthet. De egy pár szavam 
volna hozzá. 

A szegedi egyetemnek mintegy 2000 hallgatója van, s ezek között csak igen ala-
csony számban vagyunk, akik a zsidó vallást követjük. Szeged egyeteme nem ját-
szott eddig vezérszerepet a botránykrónikákban, s az egyetem ezernyi hallgatóján 
áll csak, hogy Alma Materünk jóhírnevét megőrizze. A lármás csoport, amely 
karról-karra vonult a rendet megzavarni maximum hetven főből állott. Nem en-
gedheti meg tehát a józan és dolgozó többség, hogy ez az elenyésző kisebbség 
munkájában őt is megzavarván, őt is diszkreditálja. Maguk a bajtársi egyesületek, 
amelyek belépési felhívásukban hirdetik, hogy „nekünk már csak egy mohácsnyi 
veszteni valónk van” nem engedhetik, hogy ezt a kis mohácsnyi nemzetet ezek 
a turbulens elemek hagyják elveszni, mint ahogy magam is ismerek bajtársakat, 
akik szégyenteljesnek és a bajtársi colorshoz méltatlannak tartják a kék-zöld fol-
tokkal való érvelést. Ami pedig – pro-domo – engem illet, az én magyarságo-
mat ezek után sem a leütött kalapom fogja determinálni, hanem a velem egy-vér 
magyar kultúra, amelyért a szegedi Alma Materre jöttem, s az a dédapám, aki 
Garibaldi magyar légiójának zászlaja alatt küzdött, magyar becsülettel, az olasz 
testvérnemzet szabadságáért. 

Délmagyarország VI. (1930) október 11. 3–4. oldal


